

“收编”行动加速 央企市值将呈裂变式增长

经过短暂的逐渐减少阶段后,沪深股市中央企业辖下上市公司数量现在攀上了前所未有的高峰。虽然总股本占全部A股公司的比例由2005年底的37.84%降至上周末的30.50%,但中央企业辖下上市公司的市值占比却由原来的26.53%上升到了27.16%。值得注意的是,市值占比的这种裂变式增长还是刚刚开始。

中央企业市值占比提升,才仅仅是为现在开始的裂变式增长开了个头。继续收购地方原有上市公司,H股回归A股,向现有上市公司注资,是中央企业未来提升市值占比的三大路径。中央企业争先恐后地收购地方上市公司,意在争取自己进入所属行业的前三名,从而减少被其它中央企业所鲸吞的机会。同样,向上市公司注资也是为了自身快速做大做强。中央企业未来3年有待进入股票市场的净资产超过3万亿,它们的整体上市将使A股规模大幅度扩张。以2倍市净率计算,中央企业资产将使其A股市值超过16万亿,几乎与目前A股市场总市值相差无几。

经过中国船舶工业集团公司的持续注资后,由沪东重机演变而来的中国船舶正在向全球市值最大的造船公司方向挺进。按照中央企业将资源向关键领域集聚的整合思路,A股市场有望出现更多的中国船舶这样的巨型上市公司,而A股“国家队”必然进一步快速地抬升中央企业的市值。



◎本报记者 陈建军

1 | 央企市值增长迅速

截至6月底,沪深股市上隶属中央企业的上市公司至少达到236家。在这个“新高”出现之前,前面的最高纪录是2005年底的203家。从2005年年底开始,中央企业掀起了一轮前所未有的清理辖下上市公司的风潮,最为典型的是中国石油和中国石化。在中国石油将辽河油田、锦州石化、吉林化工私有化后,中国石化随后也回购了齐鲁石化、扬子石化、中原油气、石油大明

全部发行在外的股份。由于这种急风暴雨式的清理,中央企业辖下上市公司到2006年3月底时仅剩186家了。目前,正在转让之中的中央企业辖下上市公司至少还有S蓝石化、S*ST石炼、S武石油、S泰石油、S锦六陆、S*ST源药、S*ST生化等近20家。

随着辖下上市公司数量创出“新高”,中央企业在沪深股市中的地位日渐凸显。虽然总股本占全部A股公司的比例

中央企业辖下上市公司市值变化对比

类别	2005年12月31日			
	公司家数	总股本(万亿股)	流通A股(万亿股)	总市值(万亿元)
央企A股公司	203家	0.28	0.06	1.28
全部A股公司	1342家	0.74	0.22	3.35
占比(%)	13.86	37.84	27.27	38.21
类别	2007年7月6日			
	公司家数	总股本(万亿股)	流通A股(万亿股)	总市值(万亿元)
央企A股公司	236家	0.43	0.09	6.97
全部A股公司	1457家	1.41	0.41	16.62
占比(%)	16.20	30.50	21.95	41.94

2 | 贡献主要来自收购

虽然首发上市是中央企业市值占比提升的一大来源,但大量收购地方原上市公司才是形成巅峰的最为重要原因。据WIND统计,自从2005年底以来,共有14家中央企业辖下公司通过首发在A股上市。其中,有中国国航、招商轮船、大唐发电等6家主板公司,有中工国际、中钢天源、中国海诚等8家中小板公司。剔除这14家首发的公司后,比2006年3月底时至少多出来的36家公司系中央企业收购的地方原有上市公司。

其实,中央企业收购的上市公司数量远比36家要多。一方面,中央企业出售旗下上市公司的动作一直没有中断过。比如说,华侨城集团下属的华联集团及其关联公司向深圳腾邦投资控股有限公司转让深中冠29.64%,中国华星集团公司子公司中国华星汽车贸易集团有限公司将ST湖科控制权出让给北京昌鑫国有资产投资经营公司,中国普天信息产业股份有限公司向中国新纪元有限公司出让波导股份;一方面,中央企业以换股方式整合已有A股上市公司也方兴未艾。比如说,中国东方电气集团公司旗下

的东方电机吸收合并东方锅炉,中国铝业先后将山东铝业、兰州铝业和包头铝业通过换股并成了一家上市公司。如果中国铝业今后再将2006年5月收购来的焦作万方以换股方式进行私有化,那中央企业大家族又将减少一家上市公司。

中央企业收购地方上市公司最新的一个案例是中化国际对江山股份的收购。5月17日,中化国际以5亿元的价格收购了南通工贸国有资产经营有限公司所持的江山股份28%股份,中化国际由此成为和南通工贸持股比例相当接近的江山股份第二大股东。从2005年3月份以来,中央企业频频现身于对A股上市公司的并购公告中。仅今年4月份,中国电子信息产业集团公司就将同处江苏的华东科技和南京熊猫纳入麾下。而中央企业里像中国化工集团公司那样频繁收购的,更是不计其数。中化集团于2004年5月挂牌成立,在短短三年多控制的12家上市公司中,黑化股份、S*ST黄海、沙隆达A、河池化工、风神股份、沧州大化、沈阳化工、大成股份均是收购的地方上市公司。目前,已经签订了重组意向协议的至少还有扬农化工。

案例一:央企抢夺西北水泥上市公司

2007年6月14日,S*ST秦岭刊登了曾与某中央企业联系合作事项的公告,揭示出西北地区5家水泥上市公司中仅剩青松建化尚未纳入中央企业视野的现实。据了解,这家有意重组S*ST秦岭的中央企业是中国建筑材料集团公司。在此之前,天山股份和赛马实业先后纳入了

中国材料科工集团公司下属的中国非金属材料总公司的麾下。中材总公司入主天山股份和赛马实业的方式,是通过国有股的行政划拨。对于祁连山的定向增发,中材总公司也一度强烈表达了通过参与定向增发而入主祁连山的愿望。但是,中材总公司最终未能如愿。

案例二:中化集团收购8家地方上市公司

2005年3月12日:湖北省荆州市国有资产监督管理委员会与中国化工集团公司下属的中国明达化工矿业总公司签署了《关于沙隆达集团公司资产转让协议书》。根据协议,荆州市国有资产监督管理委员会将沙隆达控股股东沙隆达集团公司国有资产无偿转让给中国明达化工矿业总公司。转让完成后,沙隆达集团公司成为中国明达化工矿业总公司的全资子公司,原独立法人地位、纳税关系、经营主业、债权债务不变。

2005年5月30日:广西河池市国资委与中国化工集团公司全资子公司中国化工农化总公司签订《广西河池化学工业集团公司资产重组协议书》。根据协议,本次重组采取国有资产和管理关系整体划转的形式,由中国化工农化总公司接收河池市国资委所持有的河池化工控股股东广西河池化学工业集团公司的全部资产,使河化集团成为中国化工农化总公司的下属企业。

2005年9月21日:中国化工集团公司下属的蓝星集团与沈阳工业资产经营公司、沈阳市国资委就划转沈阳化工控股股东沈阳化工集团有限公司全部国有资产和股权事宜签订正式协议。根据该《协议书》,沈阳工业资产经营公司同意将其拥有的沈化集团的全部国有资产

权和股权转让给蓝星集团所有。资产划转完成后,蓝星集团间接持有沈阳化工的股份。

2006年1月16日:中国化工集团公司下属中车汽修(集团)总公司、中国化工装备总公司与青岛市委签署关于青岛黄海橡胶集团有限责任公司《产权转让协议》,同日青岛市国有资产改革领导小组办公室下发了《关于青岛黄海橡胶集团有限责任公司国有资产转让的实施意见》(青国资改办[2006]2号),同意将青岛市委持有的青岛黄海橡胶集团产权全部转让给中车汽修(集团)总公司及中国化工装备总公司。由此,中车汽修(集团)总公司、中国化工装备总公司成为S*ST黄海的实际控制人。

2006年1月18日:沧州市人民政府与中国化工集团公司签署《关于建设中国化工沧州产业基地的战略合作协议》。双方同意中化集团以增资扩股的形式,出资控股沧州大化60%的股权。河北沧州大化集团有限责任公司系沧州大化控股股东,也是沧州市国有资产监督管理委员会管理的国有独资公司,持有沧州大化68.35%的股权。由此,中国化工集团公司控股沧州大化集团构成对沧州大化的收购。

2006年8月17日:中国化工集团公司所属全资子公司中国化工新材料总公司与齐齐哈尔国资委签署关于黑化集团《产权转让合同书》,约定新材料总公司以零价格让给齐齐哈尔国资委持有的黑化集团整体产权。此前,黑化集团持有黑化股份207891730股,占黑化股份总股本的53.3%;转让后,黑化集团持有黑化股份股份数量及持股比例保持不变。

2006年8月21日:中国化工集团公司所属全资子公司中国化工新材料总公司与齐齐哈尔国资委签署《产权转让协议书》,向齐齐哈尔国资委划转黑化股份的10000万股国有法人股,占黑化股份总股本的53.3%;转让后,黑化集团持有黑化股份股份数量及持股比例保持不变。

2006年12月14日:河南轮胎集团有限公司与中国化工集团公司下属的中国昊华化工(集团)总公司签署《风神轮胎股份有限公司国有股权划转协议书》,将轮胎集团持有的风神股份的10000万股国有法人股无偿划转给中国昊华。本次股权划转成功后,轮胎集团持有风神股份3386.68万股,持股比例为13.28%。划转后,中国昊华成为风神股份的控股股东。

案例三:国家电网几乎囊收四川水电上市公司

2007年5月25日,停牌三天的西昌电力刊登复牌公告称,四川省电力公司与公司股东凉山州投资公司、宁南县电力公司、普格县电力公司、西昌市开源财务公司签署了《四川西昌电力股份有限公司股份转让协议》,上述四家公司分别将所持有的1.97%、1.52%、1%、0.49%西昌电力股份全部转让给四川电力。至此,四川电力合计持有西昌电力股份5527.246万股,占公司总股本的15.16%,成为公司第一大股东、实际控制人。

四川电力是国家电网公司全资子公司,入驻西昌电力是其加快扩充水利发电资源的又一举措。至此,在四川5家水电

上市公司中,四川电力唯一没有涉足的只有广安爱众了。此前,四川电力的全资子公司阿坝州水利电网资产经营公司获得岷江水电28.61%的股权,四川电力公司控股64%的子公司四川明珠集团有限责任公司下属控股79.7%的子公司四川明珠水利电力股份有限公司收购了S*ST明星28.14%的股权,四川电力还持有乐山电力14.65%的股权,虽然为其第二大股东,但四川电力已经以协议方式同意受让眉山市资产经营有限公司持有的乐山电力8.17%的股权。在此次转让完成后,四川电力将持有乐山电力22.73%股份,成为其第一大股东。

3 | 市值提升刚刚开始

中央企业市值占比提升,才仅仅是为现在开始的裂变式增长开了个头。继续收购地方原有上市公司,H股回归A股,向现有上市公司注资,是中央企业未来提升市值占比的三大既定路径。

目前,中央企业收购地方上市公司的动作仍在热火朝天进行之中。在长江电力今年相继入驻广州控股、上海电力后,其母公司中国长江三峡工程开发总公司最近又瞄上了安徽省能源集团。如果收购成功,安徽省能源集团辖下的皖能电力自然也将进入中央企业大家族。此外,中国盐业总公司、中国电子信息产业集团公司、宝钢集团有限公司等中央企业也已做好了随时出击收购地方上市公司的准备。

随着中国证监会就《境外上市外资股境内上市试点办法(草案)》向券商征求意见,意味着H股、红筹股回归A股的障碍即将得到完全消除。由于H股、红筹股均为超级大盘股,它们的回归将直接抬升中央企业在A股中的比重。近期股市连续下跌但中央企业上市公司的总市值却与高峰期不相上下,一个很重要的原因是远洋登陆A股所致。中国远洋的总股本高达89.2亿股,按17元计算它的市值就达15164亿元。

海通证券出具的最新研究报告认为,如果说中央企业2006年的整合,如中化对旗下资产的整合还是因股改而出于被动,那2007年的整合则是因确保国有资产保值增值而主动出击。2008年,中央企业注资将达到高峰。申银万国证券研究所估算发现,中央企业未来3年有待进入股票市场的净资产超过3万亿,它们的整体上市将使A股规模大幅度扩张。以2倍市净率计算,中央企业资产将使A股总市值超过16万亿,几乎与目前A股总市值相差无几。

4 | 加速形成A股“国家队”

中央企业争先恐后收购地方上市公司,意在争取自己进入所属行业的前三名,从而减少被其它中央企业所鲸吞的机会。国资委研究中心企业改革与发展研究部王志刚透露说,国资委将中央企业在2010年前整合为80家至100家的目标,将提前在2008年底完成。从今年年底开始,中央企业整合将大面积铺开。

通过整合在内的举措将中央企业做大做强,一直是国资委的重要工作之一。国资委从2003年成立至今,已对38组76家中央企业进行了重组,中央企业总数已由196家减少到了现在的157家。在2004年至2006年的三年中,中央企业数量共减少了36家,平均每年减少12家。今年上半年,中央企业数量才减少了3家,这个速度令人不禁怀疑中央企业整合进入了“停滞”阶段。但现在看来,这不过是为今年年底开始的急风暴雨式整合而进行养精蓄锐。

中央企业即将开始的急风暴雨式整合,主要是将资源向关键领域集聚。如此一来,将形成一批全球性的产业巨头。作为这些中央企业旗下的上市公司,必然会被不断地做大做强。

南京银行股份有限公司首次公开发行A股网上路演公告

南京银行股份有限公司(下称“发行人”)首次公开发行A股(下称“本次发行”)已获得中国证券监督管理委员会证监发行字[2007]161号文核准。本次发行采用网下向询价对象询价配售与网上资金申购发行相结合的方式进行。为便于投资者了解发行人的有关情况和本次发行的相关安排,发行人和本次发行保荐人(主承销商)定于2007年7月11日在中国证券网举行网上路演,敬请广大投资者关注。

一、网上路演网址:中国证券网(www.cnstock.com)。

全景网网址链接(www.p5w.net)。

二、时间:2007年7月11日(星期三)14:00-18:00。

三、参加人员:南京银行股份有限公司董事会及管理层主要成员和本次发行保荐人(主承销商)相关人员。

发行人:南京银行股份有限公司

保荐人(主承销商):中信证券股份有限公司

2007年7月10日